

美吉姆关店风波追踪

创始团队终被踢出高层 美吉姆经营恐难现转机

门店持续倒闭,运营模式致消费者维权不易

上周,美吉姆董事长马红英失联引发市场热议,而不久前,以马红英为首的中植系高管刚刚赢得内斗主导权。12月1日晚间,美吉姆公告董事会决定解聘刘俊君,标志着原美吉姆创始团队彻底从高管层出局。

■新快报记者 刘艳爽

然而,从目前看来,即使中植系已获控制权,但美吉姆一时间恐怕也难逆转经营恶化的现状。该公司不仅连续三年录得巨亏,经营活动所能获取的现金流连续下挫,其线下门店持续倒闭,美吉姆正陷入与全国各地消费者的大量诉讼争议中。

持续陷入内忧外患

11月29日晚间,美吉姆公告其董事长马红英失联,但目前未知因何原因。稍早前,以马红英为首的美吉姆中植系高管罢免了刘俊君董事的职务,而刘俊君为美吉姆这一早教品牌在中国的创始人之一(详见新快报早前报道《美吉姆一边巨亏一边股东大内斗 前三季净利大降91%,创始人被踢出局》)。马红英失联未让中植系高管暂缓对创始团队的追击,12月1日晚间,董事会决议解聘刘俊君总经理职务,推举此前进入董事会的金辉为总经理。

内斗正酣,美吉姆经营陷入困境。2020至2022三年,美吉姆连续亏损总额超11亿元,今年前三季度再度亏损1.5亿元。相比于利润萎缩,美吉姆现金流危机更为明显。自2020年以来,美吉姆经营活动能收回的现金流

持续收缩,今年前三季度,美吉姆经营活动仅收回2781.73万元,由此导致美吉姆账面资金持续减少。

美吉姆采取轻资产运营模式,通过授权加盟店运营并收取加盟费盈利。不过由于三年疫情影响叠加出生人口减少,各地一些美吉姆加盟店关店倒闭,而即使当下正常经营的门店也需要缓交加盟费,由此导致美吉姆可回收资金不断收缩。财报显示,截至今年9月30日,美吉姆签约早教中心数量同比净减少149家。以广州地区为例,截至发稿时,广州在营美吉姆中心为8家,相比今年年初减少了6家。

IPG中国区首席经济学家柏文喜向记者表示,轻资产运营模式之下,美吉姆加盟商的接连倒闭对公司的影响比直营方式还要大,因为轻资产运营模式的核心在于品牌的影响力和口碑。如果加盟商出现倒闭,不仅会影响到公司的品牌形象,还会影响到公司的收入和现金流,而直营方式则可以更好地控制风险,避免类似问题的发生。

品牌方推责

全国多地美吉姆中心闭店,美吉姆亦陷入诉讼泥潭。企查查显示,目前美

吉姆的诉讼案件高达291起,其中86%为教育培训合同纠纷。由于多数加盟商已经陷入经营异常,没有资金退赔给消费者,故许多消费者希望让上市公司美吉姆承担连带责任。

不过从目前公布的结果看,消费者很难追责至品牌方,上市公司美吉姆在多场诉讼中的主要反驳理由为,公司与加盟商互不隶属,同时与消费者不存在任何合同关系,并非合同当事人。

今年7月,广州海珠区法院公布了一起家长维权案件,该案一审判决天津美杰姆(美吉姆子公司)承担部分补充清偿责任。原告方认为美吉姆加盟店未在明显位置列示其为加盟店,同时工作人员在营销时也打出直营店口号,误导了消费者,品牌方未尽监管之职。不过据记者了解,天津美杰姆已经就此案提起上诉。

四川致高律师事务所律师、成都市保护消费者权益委员会消费咨询专家申宪伟向记者解释,消费者如果要求美吉姆公司承担责任,首先需要界定美吉姆公司与加盟商之间是否构成法律上的表见代理。在司法实践中,加盟商以美吉姆公司名义开展经营的记录,各种形式的对外标识,宣传材料等都可以作为加盟商与美吉姆属于法律上的表见代理证据。

CSR一周速览

(2023.11.27-2023.12.03)

·市场动态·

1 八部门:明确金融服务民营企业目标和重点

近日,中国人民银行等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》,当中提到,银行业金融机构要制定民营企业年度服务目标,提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重,加大对民营企业的金融支持力度,逐步提升民营企业贷款占比。

2 广州绿色贷款余额突破万亿元

广州市绿色金融协会11月30日消息,截至2023年三季度末,广州绿色贷款余额达到1.01万亿元,首次突破1万亿元,占全省绿色贷款余额33.33%,占全市各项贷款比重13.43%。

3 生态环境部:拟开展低效失效大气污染治理设施排查整治工作

日前,生态环境部办公厅就《低效失效大气污染治理设施排查整治工作方案(征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿提出,全面开展低效失效大气污染治理设施排查整治工作,建立排查整治清单,“淘汰一批、整治一批、提升一批”。

·公司治理·

1 滴滴出行系统崩溃

针对11月27日夜间发生的系统故障,滴滴出行三度致歉。11月29日,滴滴出行表示,初步确定,这起事故的起因是底层系统软件发生故障。

2 华宝证券受纪律处分

近日,因资产证券化发行承销业务违规,华宝证券被上交所采取1年内不接受其提交的公司债券、资产支持证券申请文件的纪律处分。同时,华宝证券5位相关责任人员分别被处以通报批评、3年内不接受其签字材料的纪律处分。

3 金风科技控股公司毁坏林地被罚

近日,因占用林地和毁坏林地,金风科技子公司全资持有的武宣润仙风电有限公司被武宣县林业局罚款24.32万元,并责令停止违法行为,限期三个月内恢复植被和林业生产条件。

4 上海汇付支付被罚没3263.87万元

央行网站12月1日消息,上海汇付支付有限公司因未按规定履行客户身份识别义务、未按规定保存客户身份资料和交易记录等9项违法行为,被警告,罚没3263.87万元。

5 丰田召回百万辆汽车

市场监管总局网站12月1日消息,因汽车存在安全隐患等,一汽丰田汽车有限公司共计召回350021辆汽车,广汽丰田汽车有限公司共计召回512992辆汽车,丰田汽车(中国)投资有限公司共计召回156979辆汽车。

(整理:新快报记者 林广豪)

卓翼科技实控人再涉操纵市场 曾因财务不规范被点名

网友吐槽该公司:“心思何时用到经营上?”

12月1日晚间,卓翼科技(002369.SZ)发布公告称,公司获悉控股股东、实际控制人夏传武因涉嫌内幕交易、操纵证券市场罪,经深圳市中级人民法院批准,于当日被深圳市公安局执行逮捕。值得一提的是,这已是夏传武第二次因涉操纵证券市场被捕。新快报记者注意到,2014年公司实控人变更为夏传武后,卓翼科技净利润急剧下降,2017年至2019年公司还曾因财务存在问题被深交所监管。

■新快报记者 张晓茵

实控人曾因内幕交易被罚超4000万

卓翼科技表示,夏传武已分别于2018年5月、2018年8月辞去公司总经理、董事长等职务,辞职后不在公司担任具体职务,本事项不会对公司日常生产经营活动产生重大影响。

新快报记者注意到,这不是夏传武第一次因涉操纵证券市场被捕。2019年11月15日,夏传武持有的占公司总股本的16.84%的股份被宁波市公安局司法冻结,但直至2020年4月28日公司才对外进行披露,仅公开表示“夏传武涉及到一项由宁波市公安局主导的调查”。2020年10月28日,夏

传武因涉嫌操纵证券市场罪被宁波市公安局执行逮捕。据中国证监会对夏传武下发的《行政处罚事先告知书》披露,夏传武作为公司2018年发行股份购买资产事项的内幕信息知情人,在公司拟终止该重组事项的内幕敏感期内,通过大宗交易减持股份,套现1.12亿元,经计算避损金额2130.84万元,涉内幕交易行为。最终,夏传武被罚没超4260万元。

截至今年三季度末,夏传武共持有卓翼科技9731.72万股,持股比例17.16%,但全部被司法冻结。此外,夏传武持有的部分股权还于近日被司法拍卖并完成过户登记,过户完成后,夏传武持股比例降至12.76%,但仍为公司控股股东、实际控制人。

公司已连续三年亏损

据悉,卓翼科技成立于2004年,系夏传武、田昱、李彤彤、王杏、李超等9名股东共同出资成立,公司的主要业务为网络通信、消费电子、智能终端类产品的研发、制造与销售。

2010年3月,卓翼科技在深交所挂牌,在随后的2010年-2013年这四年中,公司仅2012年净利润少许下滑,其余三年均是营收净利双增。

2014年年初,卓翼科技原控股股

东、实控人田昱开始频繁减持股份,套现近10亿元后离场,当年3月,夏传武正式成为卓翼科技实控人。

夏传武上位后,当年公司净利润就出现了腰斩,2014年,卓翼科技实现营收35.87亿元,同比增长75.52%,但净利润仅有0.44亿元,同比下降50.52%;2015年公司业绩更是直接陷入超5400万元的亏损。

2016年-2019年,卓翼科技的业绩犹如装上了弹簧,扣非净利润在“亏损”和“盈利”间来回横跳。2021年2月,深交所向其下发监管函,称其2017年-2019年公司财务核算不规范,存在跨期确认营业成本、少计营业成本、跨期确认营业收入、少计其他收益等情况。有市场人士指出,卓翼科技此举或是为避免连续亏损致ST,所以在玩“财技”。有投资者在股吧发帖质问:“任意调节利润,卓翼科技的心思何时用到经营上?”

自2021年4月公司发布2020年财报后,卓翼科技连续三年报亏。2023年前三季度,卓翼科技实现收入13.87亿元,同比下滑0.87%。归母净利润亏损1.89亿元,同比下滑414.58%。

而从股价来看,截至12月1日收盘,卓翼科技股价报6.6元/股,较今年最高点10月17日的8.15元/股下跌了18.28%。